

# ИРКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ



Выходятъ еженедельно.

Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 6 р., съ перес. по почте 5 р. 50 к.

Подписка принимается исключит. въ Редакц. Иркут. Епархіальн. Вѣд. при Духовной Семинаріи.

АВГУСТА 16

1880

№ 33

33.

**СОДЕРЖАНІЕ.** Определенія Святейшаго Синода. — Епархіальное распоряженіе.

### ОПРЕДЕЛЕНІЯ СВЯТЕЙШАГО СИНОДА.

Отъ 10-го — 24-го апрѣля 1880 г. за № 831,

о составленныхъ Николаевымъ: 1) книгѣ:

«Осмысленная грамотность» и 2) Таб-

лицахъ для обученія грамотѣ звуко-

вымъ способомъ съ журналомъ Учеб-

наго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 93, съ мнѣніемъ Комитета, о возможности одобрить составленный надворнымъ совѣтникомъ Андреемъ Николаевымъ: 1) книгу подъ названіемъ: «Осмысленная грамотность. Руководство для родителей» (Москва. 1879 г.) и 2) «Таблицы для

обученія грамотѣ звукозвѣтнымъ способомъ» (Москва 1879 г.)— для употребленія въ воскресныхъ школахъ при духовныхъ семинаріяхъ,—первую въ качествѣ пособія для учителей, а таблицы въ видѣ пособія для учащихся. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій, сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

**Отъ 10-го — 29-го апрѣля 1880 года № 843, объ увеличеніи кружечнаго сбора въ церквахъ на поклонниковъ въ Палестинѣ.**

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора объ увеличеніи кружечнаго въ церквахъ сбора на улучшеніе быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ. Приказали: во вниманіе къ ходатайству палестинской комисіи о содѣйствіи къ увеличенію кружечнаго сбора въ пользу палестинскихъ поклонниковъ, предписать чрезъ «Церковный Вѣстникъ» московской и грузино-имеретинской синодальнымъ конторамъ, епархіальнымъ преосвященнымъ и главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ сдѣлать распоряженіе объ оказаніи возможнаго со стороны подвѣдомственнаго имъ духовенства содѣйствія къ увеличенію сбора пожертвованій въ пользу палестинскихъ поклонниковъ.

**ЕПАРХІАЛЬНОЕ РАСПОРЯЖЕНІЕ.**

При Верхъ-Иркутской Введенской церкви на трехлѣтіе, согласно приходскому приговору, въ должности церковнаго старосты епархіальнымъ начальствомъ утверждень крестьянинъ Олхидскаго селенія Каллистратъ Прокопьевъ Постниковъ.



# П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

## Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

АВГУСТА 16

№ 33.

1880 Г.

---

**СОДЕРЖАНІЕ:** Беседа съ безпоповцемъ.—Рѣчь предъ панихидою надъ усопшею Анною Яковлевною Лаврентьевою.

---

### Беседа съ безпоповцемъ объ антихристѣ, января 10 дня 1880 г.

Зная сдержанность безпоповцевъ при публичномъ соборіи съ ними, въ присутствіи прочихъ сектантовъ и православныхъ слушателей, при которыхъ ни одинъ безповецъ не рѣшится говорить откровенно о своихъ неправильныхъ убѣжденіяхъ объ антихристѣ, я, по окончаніи публичной бесѣды въ деревнѣ Чиркахъ, тотюнскаго уѣзда, пригласилъ къ себѣ въ квартиру одного изъ наставниковъ этого толка, порядочно начитаннаго, и началъ съ нимъ разговоръ о воцареніи антихриста слѣдующими словами: вчера бесѣдуя съ тобою публично, я не могъ слышать твоей откровенной признательности относительно вашего убѣжденія о царствѣ антихристовомъ; поэтому сегодня пригласилъ тебя сюда, въ той надеждѣ, что ты здѣсь, келейно, одинъ на одинъ со мной, выскажешь мнѣ свои понятія объ антихристѣ не стѣсняясь и нибого не боясь. При семъ скажу тебѣ, другъ мой, что только при откровенной бесѣдѣ ты можешь познать истину.

„Это правдиво ты говоришь, что истину можно познать при откровенной бесѣдѣ, и я согласенъ съ тобой теперь говорить то, что чувствую и во что вѣрую, понеже тутъ ни кого нѣтъ, кромѣ насъ двоихъ да третьяго Бога,“ отвѣтили безпоповецъ.

Предварительно прошу тебя, другъ мой, признаться мнѣ, къ какому ты принадлежишь согласію: Оедосѣвскому, или брачный?

„Я Оедосѣва согласія. Мы въ нынѣшнее время браковъ не признаемъ, понеже теперь нѣтъ на свѣтѣ священства,—вѣнчать некому.“

Но вашему мнѣнію теперь уже царствуетъ антихристъ?

„Во истину признаю съ тебѣ, отецъ, что мы признаемъ теперь, что антихристово царство давно уже настало,—отъ лѣтъ патриарха Никона, который перемѣнилъ всѣ отеческія книги, церковные обряды и установилъ вѣру въ инаго Бога, вмѣсто истиннаго Ісуса“ назвалъ „Іисусомъ.“

По свидѣтельству многихъ св. отцевъ, антихристъ будетъ царствовать только три года съ половиною, а отъ времени патриарха Никона прошло уже слишкомъ двѣсти лѣтъ; поэтому ваше убѣжденіе объ антихристѣ есть не правильное убѣжденіе, другъ мой. Равно неправильно вы понимаете и о священствѣ, которое, по обѣтованію Христову, вмѣстѣ съ церковію будетъ существовать на землѣ до скончанія міра. На какомъ писаніи основываясь вы такъ вѣруете? Въ какихъ именно старопечатныхъ книгахъ есть писано, что антихристъ будетъ царствовать неопредѣленное число лѣтъ и что священство, установленное Христомъ Богомъ, въ Его церкви когда нибудь прекратится?

Хотя я ни гдѣ не читалъ, что антихристъ будетъ царствовать много лѣтъ, но мы смотря по дѣламъ вашихъ властей, думаемъ, что въ нихъ царствуетъ антихристъ; а что

не будетъ на землѣ священства, объ этомъ прямо говорить пророкъ Аввакумъ: *Зане смоковъ не плоду принесетъ и не будетъ рода въ ловахъ, солжетъ дѣло мыслинное и поля не сотворятъ яди, оскудѣша овцы отъ пищи и де будетъ воловъ при яслѣхъ* (\*). Сирѣчь, овцы христіане теперь оскудѣша, понеже не стало духовной пищи, тѣла и крови Христовой.

Не будетъ воловъ при яслѣхъ, сирѣчь, поповъ при церквахъ. А что можно христіанамъ жить и безъ священства, то о семъ явно говорить святой Медецій, патриархъ Александрійскій: *сего ради токмо вагъ мало, обнажумъ отступниковъ бланочестія, дася имъ не прѣльщаете, яко пастыри отступниша или заблудиша, яко и намъ не можно ся безъ нихъ сохранити, но нѣсть тако, нѣсть; можно бо быти безъ нихъ, ва неже Богъ ихъ изъ церкви изналъ и обезчестилъ* (\*\*).

Вотъ видишь теперь ты самъ, на чемъ мы основываемся и чего ради несогласны съ вами? самодовольно проговорилъ Фелосѣвецъ.

Основаніе ваше есть не прочно, потому что оно находится не на твердомъ камнѣ слова Божія, и не на свидѣтельствахъ святыхъ отцевъ, а на пескѣ, т. е. на вашемъ не правильномъ мудрованіи. Антихристъ будетъ не духовно парствовать, какъ вы понимаете, а чувственно, какъ и Христосъ не духовно только или не привидѣннымъ, а дѣйствительнымъ явился міру Богочеловѣкомъ, такъ и антихристъ явится въ мірѣ челоѣкомъ. Христосъ воплотился въ утробѣ Пречистой Дѣвы, а антихристъ родится отъ жены не чистой, — жидовки отъ колѣна Данова, и блудницы; и будетъ не простой чело-

\*) Въ такомъ же смыслѣ совершены были двѣ бесѣды съ безпоповцами объ антихриствѣ въ селеніяхъ Ключахъ и Жирѣхъ, Забайкальской области, Верхнеудинскаго округа.

\*\*) Авван. пѣснь 4-я.

вѣкъ, а царь, который по свидетельству Даниила пророка, Апокалипсиса и Богоносныхъ отцевъ церкви: Ипполита священномученика, преподобнаго Ефрема Сирина и проч. будетъ царствовать ча земль, поущеніемъ Божиимъ, только три года съ половиною, а не много лѣтъ, какъ вы понимаете. Приведенныя тобою слова пророка Аввакума ни кто изъ учителей церкви и Богоносныхъ отцевъ такъ не толковалъ, какъ толкуете на свой ладъ вы. О словахъ же, приведенныхъ тобою изъ Мелетіева 10-го посланія, должно понимать, что они ни сколько не служатъ къ вашему оправданію, потому что Мелетій говорилъ не обо всѣхъ по вселенной пастьряхъ и учителяхъ, а только о тѣхъ шести бѣлорусскихъ епископахъ, которые уклонились отъ православія къ римскому папѣ, давъ ему свои заручныя грамоты, съ обѣщаніемъ слѣдовать ученію римской церкви. По этому вы неправильно, другъ мой, понимаете объ антихристѣ, который будто бы, по вашему мнѣнію, царствуетъ отъ времени патріарха Никона?

Нѣтъ отецъ, мы правильно понимаемъ, что съ того времени началъ царствовать антихристъ, понеже святое писаніе въ книгѣ о вѣрѣ прямо говоритъ: когда исполнится 1666 годъ по рождествѣ Христовомъ, тогда воцарится антихристъ.

Писатель книги „о вѣрѣ“ былъ бѣлорусецъ — нѣкто Стефанъ Зизаній. Онъ не признанъ святымъ, слѣдовательно нельзя его писаніе называть святымъ писаніемъ; при томъ же онъ писалъ объ антихристѣ не прямо, какъ ты сейчасъ сказалъ, а предположительно. Вотъ именно что писано въ книгѣ „о вѣрѣ“, слушайка со вниманіемъ! При этихъ словахъ я открылъ книгу о вѣрѣ и прочелъ слѣдующія строки: „Дѣти, послѣдняя година есть, яко же слышасте, яко антихристъ иредеть, и нѣтъ антихристи мнози. О правду! яко много предотечевъ, но и самъ уже близъ есть по числу, еже о немъ 666; число бо человѣческо есть антихристово.“

Кто вѣсть, аще въ сихъ лѣтъхъ 1666-ыхъ явственныхъ предтечевъ его или того самаго не укажетъ“ (\*).

Ну, вотъ, видишь, ты самъ разумный человекъ, отецъ, что тутъ прямо сказано: антихристъ явится въ 1666 году! воскликнулъ безпопoveцъ.

Нѣтъ, здѣсь прямо не говорится, а предположительно, да при томъ творецъ книги „о вѣрѣ“ къ числу „666“ прибавилъ отъ себя цѣлую тысячу лѣтъ, а пониже онъ дѣйствительно говоритъ слѣдующее: „а той антихристъ человекъ будетъ, беззаконія сынъ и родится, яко же глаголетъ Ипполитъ римскій, отъ дѣвицы немистыя жидовки отъ колѣна Данова и будетъ исперва смиренъ и доброе житіе прохсдя и сотворитъ чудеса, не истинныя, но притивныя, и все дѣйство діаволе восприиметь.... и возлюбитъ жиды и возвыситъ ихъ, а правотверныхъ прелютъ изгоняти будетъ и 7 лѣтъ, по Ксанфопулу Калисту, или полз четверта лѣта, по Зизанію, царствовать будетъ, и многихъ прельститъ, и отлучитъ отъ правды и проч. Вы же понимаете совершенно напротивъ, что будто бы антихристъ воцарился во время исправленія книгъ, при патріархѣ Никонѣ, которыя были исправлены не въ 1666 году, а въ 1654, и утверждаете, что онъ царствуетъ не чувственно, а духовно. „А ну ка, дай мнѣ книгу, я самъ прочитаю“.. проговорилъ собесѣдникъ.

Изволь, другъ мой, читай сколько тебѣ угодно, сказалъ я,

Безпопoveцъ надѣлъ очки и переверотилъ одинъ листъ, началъ читать слѣдующія слова: „Яко по тысящи лѣтъ отъ воплощенія Божія слова Римъ отпаде со всеми западными странами отъ Восточныя церкви: въ пятьсотое же девятьдесятъ пятое лѣто по тысящи жители въ малой Россіи къ Римскому костелу приступили и на всей волн Римскаго

\*) Кириллово 10 послан. Мелетія Патріарха.

папы заручную грамоту дали ему. Се второе оторваніе хри-  
стіанъ отъ Восточной церкви. Оберегая же сіе пишетъ егда  
исполнится 1666 лѣтъ, да нечто бы отъ преждебывшихъ  
вѣнъ зло некаково не пострадати и намъ, но покаянїемъ  
Бога умилостивити и милость его намъ себѣ привлеци.

Ну, теперь, кажется, понятнѣе сказано, что въ эти лѣ-  
та антихристъ воцарится, (\*) возразилъ старообрядецъ и за-  
крылъ книгу.

Здѣсь опять писано не прямо, а предположительно: да  
не что бо отъ прежде бывшихъ вѣнъ зло некаково не пос-  
традати и намъ, и это предположеніе сбылось на самомъ  
дѣлѣ, именно: за исправленіе книгъ и обрядовъ, согласно съ  
греческими книгами и обрядами, которое было одобрено дву-  
мя соборами Русскихъ святителей въ 1666 году и другимъ  
большимъ соборомъ въ 1667 году, православная русская цер-  
ковь не мало была оскорбляема вашими предками, которые,  
по невѣдѣнію и упорству, не хотѣли принять повоисправлен-  
ныхъ книгъ и обрядовъ, и отдѣлились совершенно отъ нея,  
потомъ не соблюли и между собою единенія, но раздѣлились  
на разныя секты и толки. А что въ церковныхъ греческихъ  
книгахъ и обрядахъ, съ которыми согласно наши славянскія  
книги и обряды были исправлены, нѣтъ никакой догмати-  
ческой погрѣшности, то объ этомъ удостовѣряетъ насъ сія  
же книга о вѣрѣ. Послушай-ка, что я изъ нея сейчасъ про-  
чту, проговорилъ я.

“Читай, — буду слушать, отвѣтилъ собесѣдникъ.

„Сего ради святая, восточная во грѣсѣхъ обрѣтенная  
церковь, правымъ царскимъ путемъ, аще и весьма тѣснымъ,  
но обаче отъ Иисуса Христа Бога нашего и истинныхъ  
его наслѣдниковъ утлаченнымъ ни направо, ни налѣво съ пу-  
ти не соврацаяся, къ горнему Иерусалиму сыны своя пре-

\*) Книга о Вѣрѣ глав. 30-я.



провождаетъ, и ни въ чемъ установленія Спасителя своего и блаженныя его ученикъ и святыя отцы преданія и седми Вселенныхъ Соборовъ, Духомъ Святымъ собраныя, уставъ не нарушаетъ и не отнимаетъ и въ малѣйшей части не отступаетъ, не прибавляя, не отнимая что, но яко сонце одинакою лучею правды всегда, аще и въ неволѣ пребываетъ, святится правою вѣрою. Аще тѣлесную чувственную, отъ тѣлеснаго и чувственнаго врага неволю терпитъ, то вѣру свою чисту, и не скверну Дарю надъ аспми цари и Богу сохраняетъ и проч.

Вотъ эти слова совершенно понятны, и ты, другъ мой, долженъ ихъ хорошенъко затвердить, да и размыслить о томъ, что ваши предки и теперь вы, ихъ потомки, отдѣлились и отдѣляетесь, какъ отъ нашей россійской, такъ равно и отъ греческой церкви, которая между собою всегда имѣли и имѣютъ единеніе какъ до патриарха Іосифа, такъ и послѣ него до сего времени. Значить никогда не было такого времени, когда бы русская православная церковь считала греческую повредившеюся въ вѣрѣ, какъ несправедливо утверждаютъ отдѣлившіеся отъ церкви старообрядцы.

Безпоповецъ выслушавъ эти слова, ничего не возражалъ и сильно задумался.

Я сталъ продолжать свою рѣчь далѣе. Собръту тебя, другъ мой, болѣе всего размышлять о своей смерти, которой никто изъ насъ не минуешь, а не объ антихриств, о которомъ никто не можетъ знать, когда онъ придетъ, какъ не можетъ знать, когда придетъ во второй разъ Спаситель нашъ—Христосъ Богъ судить живыхъ и мертвыхъ. Къ прискорюю нашей матери святой церкви, не одни вы неправильно понимаете объ антихриств и второмъ Христовомъ пришествіи на землю; ошибались во мнѣніяхъ объ этихъ сокровенныхъ тайнахъ многие изъ христіанъ, бывше ранѣе

патріарха Никона. Въ доказательство сего я сейчас прочту тебѣ вотъ изъ этой книжицы, которая называется „проевѣдатель“, и которую написалъ Преподобный отецъ Іосифъ Волоколамскій, слѣдующія несомнѣнныя свидѣтельства.

„Почитай, почитай, я послушаю, это дѣло хорошее, проговорилъ собесѣдникъ.

Я раскрылъ книгу и началъ читать слѣдующія слова, взятыя преподобнымъ Іосифомъ изъ книги подъ названіемъ „Зерцало души зрительное“. Душа рече плоти: рабыня моя, рыи мнѣ мало о послѣднихъ нынѣшняго вѣка и о кончинѣ его, когда и какъ антихристъ придетъ, чаяніе бо его страшитъ мя и смущаетъ, желаю бо истину увидати о семъ, да не како обрѣтя не научена прельститъ мя льстецъ.

Отвѣща плоть: еже откуда и какъ придетъ, сіе убо реку тебѣ, а еже когда, никакъ, не видимо бо есть сіе. Многажды вопрошали о семъ Христа Апостолы его и ученицы, не рекъ имъ, когда, но глагола никто же вѣсть ни како же онаго дня, ни ангелы сами, но Отецъ мой единъ (Матв. 24—36). И како, еже утаилъ есть Онъ, азъ скажу? По домыслу убо рѣша мнози и многое, госпоже; нѣкии убо мечташася отъ еже въ шести днѣхъ міру всему создатися и быти отъ Бога содѣтеля и зиждителя, всѣхъ, почиже въ седмый день; шестой убо тысящи скончавающейся, быти окончанію общему и всякому, понеже рече: тысяща лѣтъ, яко день единъ отъ Бога вмѣняется и уже скончаваемой шестой тысящи, рече шестому дню, скончатися самому міру и вѣку, еже въ шести днѣхъ бывшему. Сомаша тѣмъ, яко же явь бысть. Глаголютъ же паки друзіи: понеже есть седмерищный настоящій вѣкъ, убо льпо есть ему и пребывати, дондеже вся седмая тысяща скончается, подобаетъ убо седмерищному вѣку въ седмое скончатися число, яко же Соломонъ рекъ есть: дождь часть седьмымъ и тогда

осьмымъ. Осьмый же будущаго въка образъ носитъ, но еіе рр-чненіе неблагословно мнитсѣ мнѣ. Ини паки и о Божество венномъ откровеніи Іоанна Богослова глаголютъ, яко въ немъ явственно прорече, яко покланяемъ будетъ непорочный анецъ 1000 лѣтъ, Христа проявляя, но и звѣрь убо дѣаволь, глаголя, связанъ будетъ на тысящу лѣтъ, потомъ же разршится, прельститъ же люди многи отъ языкъ и сарен, яко по крестъ Христа Бога моего, ерже во адъ со-тествїи связанъ бытъ звѣрь, и тогда прочее начатъ чтимъ быти Анецъ, и считается о томъ тысяща лѣтъ, о душе.

Но ниже ти истину рекоша: лѣтъ бо тысяща неопредѣленнымъ познавается, якоже навькохъ отъ многихъ, юспсже. Се убо отъ Христа до нынѣ скончашесѣ тысяща лѣтъ, еще сто и тридесать надъ симъ до нынѣшняго лѣта (\*).

Къ симъ же и другіе многіе прорѣкоша, яко же прилуцашасѣ умыслити о кончинѣ въка. Но да престану еіе, не льно бо есть та писати, яко ничто же въ нихъ извѣстнѣ обрѣтается; сущія бо басни, и истины никто же отнюдъ рекъ есть. Покаряюся же Григорію Богослову, продолжаетъ старецъ, наче инѣхъ всѣхъ реченію сїце глаголющему, яко подобаетъ наполнитися вышнему міру, Христость велитъ и ни кто же инъ. Наполняетъ же отъ спасемыхъ святыхъ и праведныхъ подвижающихся. Сихъ всѣхъ души совокупаются тамо и мѣсто и число наполняютъ оное, отъ негоже испаде злѣ бывшїи иногда денница со всѣмъ воинствомъ и множествомъ ангеловъ, ихже возможе злѣ привлеци съ собою. Егда убо наполнитсѣ число онѣхъ отпадшихъ ангеловъ, ожидай окончанія въка (\*\*).

Довольно для тебя, другъ мой, и этого доказательства, высказаннаго однимъ старцемъ, который жилъ въ 12-мъ сто-

\*) Значитъ статья эта составлена была въ 12-мъ вѣкѣ, именно въ 1130 году.

\*\*) Просвѣтитель стран. (331, 332, 333, 334), II (\*).

лѣтъ, на сколько ошибались христіане, какъ и вы теперь ошибаетесь во мнѣніяхъ объ антихриствѣ. и о второмъ Христовомъ пришествіи, въ разныхъ странахъ и въ разныя времена. Но я могу сказать тебѣ еще нѣсколько словъ объ этомъ предметѣ. Въ нашей Россіи были и такіе люди, которые болѣе тѣхъ людей, о которыхъ говорилъ старецъ, ошибались и тяжело согрѣшили въ своихъ мнѣніяхъ объ антихриствѣ и о второмъ Христовомъ пришествіи. Передъ окончаніемъ седьмой тысячи лѣтъ отъ сотворенія міра эти люди думали и воображали такъ: когда кончится семь тысячъ лѣтъ, тогда непременно долженъ быть страшный судъ всему міру. Но по прошествіи семи тысячъ лѣтъ, не видѣвши исполненія ожидаемаго, они пришли въ такое пагубное заблужденіе, что перестали вѣровать въ Евангеліе, въ писаніе святыхъ отцевъ и уклонились въ жидовство. Ересь ихъ появилась въ Новгородской области и потомъ проникла и въ самую Москву. Этой ереси слѣдовали, кромѣ мірянъ, нѣкоторые и духовные лица, даже держался оной самъ митрополитъ московскій Зосима. Эти еретики разсуждали такъ: „чего ради нѣсть втораго пришествия Христова, а уже время ему быть?“ Апостолы убо написали, что Христось родился въ послѣдняя лѣта, а вотъ уже тысяча и пятьсотъ прошли, а втораго пришествия нѣтъ. Знать, апостольское писаніе ложно есть. Говорили и сіе: святые отцы написали, что семь тысячъ лѣтъ здѣшняго житія, а осьмая тысяча будущаго вѣка, а теперь семь тысячъ уже прошло, а конца нѣтъ; по этому святыхъ отецъ писаніе ложно и подобаетъ ихъ писаніе огнемъ сожести (\*).

Видишь, почтенный мой собесѣдникъ, въ какос пагубное заблужденіе приходили люди, которые усиливались постигнуть то, что отъ нихъ сокрыто! проговорилъ я.

\*) Просвѣт. стр. 375 и 400.

„Мы слава Богу, не еретичи, — вѣруемъ всему святому писанію и ревнуемъ по вѣрѣ во Христа“, возразилъ собесѣдникъ.

Да и я не равняю васъ съ жидовствующими, замѣтилъ я, но и не могу признать истинными христіанами, потому что вы непричащаетесь тѣла и крови Христовыхъ, отвергаете и прочія установленныя въ церкви Христовой таинства.

Безпоповецъ продолжалъ: не приемлемъ тѣла и крови Христовыхъ потому, что сегомъ таинства теперь, по нашему мнѣнію, нѣтъ. Ипполитъ папа Римскій говоритъ, что во время антихристово оное таинство неимать явитися.

Дѣйствительно, въ Ипполитовомъ словѣ, помѣщенномъ въ большомъ сборникѣ, есть такое выраженіе.

„И честное тѣло и кровь Христова во днѣхъ онѣхъ не имать явитися“. Но эти Ипполитовы слова должно понимать не такъ, какъ вы понимаете, а иначе. По есть въ царствованіе антихриста въ три съ половиною года тѣло и кровь Христова не могутъ являться міру такъ открыто и такъ торжественно, какъ оное таинство совершается теперь, и совершалось всегда при благочестивыхъ царяхъ.

Но вы, къ прискорбію нашей святой матери церкви, не внимая ея материнскому и спасительному ученію, беретесь толковать писаніе отцевъ церкви на свой ладъ и поэтому заблуждаетесь.

А по сему совѣтую тебе, другъ мой, оставить свое неправильное мудрованіе о воцареніи духовнаго антихриста, который будто бы будетъ царствовать многія сотни лѣтъ, но безъ сомнѣнія вѣрить святымъ отцамъ, которые свидѣтельствуютъ, что онъ будетъ царь и будетъ царствовать не духовно, а чувственно только три года съ половиной. Еще болѣе

всего совѣтую поскорѣе обратиться къ святой церкви, которая просвѣтитъ умъ твой и направитъ къ спасительному пути!

Объ этомъ нужно подумать, да подумать, отецъ, сказалъ собесѣдникъ.

Подумай, только думай, другъ мой, не просто, но съ молитвою къ Богу, съ призываніемъ его помощи, безъ которой все твое усиліе будетъ тщетно.

Этими словами я прекратилъ бесѣду Безпоповецъ, при прощаніи сомной, просилъ меня еще пріѣхать въ это селеніе для духовной бесѣды.

*Начальникъ противораскольнической Забайкальской миссіи архимандритъ Михаилъ.*

## Р Ѣ Ч Ъ

при панихидѣ надъ усопшею рабою Божіею Анною Яковлевною Лаврентьевою, 20 іюля 1880 года, въ Вознесенскомъ монастырѣ.

Сродницы и знаеміи почившей рабы Божіей! Зрѣлище, которое предъ очима нашими, печальное всегда, еще печальнѣе теперь, въ силу особыхъ обстоятельствъ своихъ. Дробь, вмѣщающій въ себѣ дорогія для васъ останки рабы Божіей Анны, по обычному закону природы, конечно уже не имущія вида, нище доброты, закрыть.

Дщерь твоя, прегогорченный родитель, смѣшила свои для сна безпробуднаго на вѣки на далекой чужбинѣ, и уже тамъ первоначально провозглашены надъ нею исходныя пѣсни на отбытіе въ страну замогильную. И ты, и супруга твоя и другія чада твои не были свидѣтелями послѣднихъ помысловъ, словъ и прощаній ея съ родными и чуждыми, и не видѣли всѣ вы померкшихъ взоровъ ея, покрытаго смертною блѣдностію лица ея.

Но не скорбите о семь, сѣтующіе собратіе мои, якоже немилуиши упованія не постыднаго. Почившая сама сознавала, что наконецъ и для нея пробѣтъ послѣдній часъ въ жизни земной; сознавала и, при помощи Божіей, ни когда не переставала благоустраивать путь свой въ отечество небесное.

Такъ, при самомъ воспитаніи своемъ въ здѣшнемъ дѣвичьемъ институтѣ, своимъ благовравіемъ, незлобіемъ, усердіемъ къ урокамъ по Закову Божію она являла, что внимательно слушала слово Господа Іисуса, Спасителя нашего и живо вѣровала въ Пославшаго Его, а чрезъ то, безъ сомнѣнія, еще тогда обрѣтала нѣкое право на животъ вѣчный: *аминь, аминь, глаголю вамъ, говоритъ Господь, яко слушаая словесе Моего и вѣруая Пославшему Мя, имать животъ вѣчный, и на судъ не придетъ, но придетъ отъ смерти въ животъ* (Іоан. V, 24).

Кроткая и послушливая жизнь въ домѣ родительскомъ, прежде и послѣ образованія въ учебномъ заведеніи, искренняя преданность своему супругу, заботливое попеченіе о своемъ первенцѣ, радшіе къ средѣ, гдѣ протекали дни ея, и всегдашняя готовность помогать обѣдствующимъ, также отнеслись къ явленіямъ силы, отверзающей двери милосердія небеснаго.

Были въ жизни ея и скорби, неразлучные спутники прямыхъ послѣдователей Распятаго за насъ и вѣрные залого на сонаслѣдіе съ Нимъ во Царствіи Божіемъ. Почувствовавъ однажды признаки тяжкой болѣзни въ себѣ, она вынуждена была искать цѣлебной помощи даже у врачей заграничныхъ. Въ другое время, когда она плыла на пароходѣ и съ послѣднимъ произошло внезапное крушеніе, то супругъ ея упалъ въ воду и утопалъ. Чтожь она предпринимаетъ? Повидимому невредимая, она съ гибнущаго парохода бросаетъ вервь утопавшему и—спасаетъ его отъ явной смерти. За то слѣды

нравственнаго потрясенія, съ этого ужаса съ тѣхъ поръ не переставали разрушать ея здравіе. А лютя страданія при послѣднемъ разрѣшеніи отъ бремени, смѣшанныя съ живою радостію, что *человѣкъ родился въ міръ!* О, они-то и лизвели ее, въ лѣтахъ цвѣтущихъ, среди изобилія вещественнаго и еще большихъ надеждъ на него въ будущемъ, въ раннюю могилу.

И если представшая теперь на судъ Божій *носила на себѣ, какъ и всѣ мы, нѣкія язвы прегрѣшеній*—дѣтства, юности, дѣтъ зрѣлыхъ; то какъ смиренная раба Христова, сколько разъ въ жизни она взывала: *помилуй мя Боже, помилуй мя?* Сколько разъ очищала свою совѣсть до новой младенческой невинности, искреннимъ покаяніемъ и затѣмъ вкушала отъ тѣла и крови Христовыхъ, *во оставленіе грѣховъ и въ жизнь вѣчную?*

Еще утѣшеніе. Сбылось предсмертное желаніе иноземицы нашей, до гласа изъ трубы, имѣющаго призвать на всемірній судъ Божій всѣ разумныя существа, почить на родинѣ, подъ ближайшимъ кровомъ Святителя Иннокентія. Будемъ уповать, что и самое послѣднее и вмѣстѣ первѣйшее чаяніе ея тоже осуществится по предстательству крѣпкаго молитвенника о душахъ нашихъ, т. е. чаяніе—дверію самой смерти прейти въ жизнь, *идеже нѣтъ болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе.*

З. пр. А. Орловъ.

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

---

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинарій *Яковъ Ступовъ.*

---

Иркутскъ, 1880. Типографія Н. Н. Симицына, Харл. вл. д. № 92.